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巻末資料２ アンケート結果 

 

２－１ 一般向け「第二次多摩市読書活動振興計画」策定にかかるアンケートの集計

結果について 

 

 令和７年度の「第二次多摩市読書活動振興計画」の策定に向け、図書館の利用実態及び読書環境を把

握するため中学生以上を対象としたアンケートを実施しました。すべてのアンケート結果は、図書館ホームペ

ージ「多摩市立図書館アンケート」の集計結果」を参照。 

 

１ 一般向けアンケートの結果について《概要》 

  （１）実施期間    令和６年３月１日（金）～３月３１日（日） 

  （２）調査対象    一般向け（中学生以上） 

※小学生や児童については、別でアンケートを実施。 

  （３）回収数      紙 ３７９枚・WEB ２７９件 計６５８件 ※回収率（紙）    ２９．２％  

 （４）アンケート結果について 

 

① 年代について 

年代 人数 割合 

１０代 １１人 １．７％ 

２０代 ３２人 ４．９％ 

３０代 ６０人 ９．１％ 

４０代 ９３人 １４．１％ 

５０代 １０３人 １５．７％ 

６０代 １３１人 １９．９％ 

７０代 １６７人 ２５．４％ 

80 代以上 ４９人 ７．４％ 

不明 １２人 １．８％ 

計 ６５８人 １００％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

６０代・７０代・80 代以上の回答者で半数を超える

53％の回答を得た。 

中央図書館の開館により、子育て世代や中高生の利

用が増えているものの回答人数が少なかったことか

ら、アンケートの回答については、高齢者の意見が多く

反映される結果となった。 



65 
  

② 最もよく行く図書館 

図書館名 人数 割合 

中央図書館 １６７人 ２５．４％ 

永山図書館 ９１人 １３．８％ 

関戸図書館 ７５人 １１．４％ 

東寺方図書館 ５５人 ８．４％ 

聖ヶ丘図書館 ４８人 ７．３％ 

豊ヶ丘図書館 ３２人 ４．９％ 

唐木田図書館 ３１人 ４．７％ 

行政資料室 ２人 ０．３％ 

不明 １５７人 ２３．８％ 

計 ６５８人 １００％ 

 

③ 最もよく行く図書館に来る理由上位５位（複数選択可）回答数：１３３６ 

項目 回答数 割合 

家や職場が近い 475 35.6％ 

予約本の受け取り 272 ２０．４％ 

開館日・開館時間が便利 １３４ １０．０％ 

雰囲気・居心地が良いため １３１ ９．８％ 

興味ある本が充実している ６８ ５．１％ 

 

④ 最もよく行く図書館のサービス満足度について 

項目 満足 やや満足 やや不満 不満 

開館日・開館時間 ３３９ １５３ ６６ １９ 

本の種類 １９９ ２２６ １１１ ２９ 

予約・リクエスト ３３５ １７０ ２８ １８ 

職員の対応 ３１７ １９３ ４１ １６ 

本の探しやすさ ２２５ ２４２ ７２ ２６ 

行事・イベント １５４ ２８０ ６９ １７ 

館内の雰囲気 ２８８ ２１０ ５４ ２２ 

 

 

 

 

⑤ 多摩市立図書館を利用しない理由上位３位（回答数３５） 

理由 回答数 割合 

利用する習慣がない ９ 25.7％ 

交通の便が悪い・遠い ８ ２２．９％ 

本を読まない ５ １４％ 

病気・育児等で行けない ５ １４％ 

中央図書館が最も多く、次いで駅前にある永山

図書館、関戸図書館の３館を最もよくいく図書館

と回答した人数が50％であった。開館日や開館

時間が長く、また駅前で利便性が高いことが理

由として考えられる。 

また身近にある地域図書館と駅前にある図書館

を併用して利用されている方も多いことから、地

域図書館の回答については、利用状況とは必ず

しも一致しない結果となった。また不明の数が多

くなった理由としても複数の図書館を同じ様に

利用されている方が回答しなかったことが考え

られる 

家や職場が近いという理由が約４

割と最も多く、図書館が身近にあ

ることで利用につながっていると言

える。 

サービスの満足度について、本の種類以外は、満足、やや満足の回答が８割以上となっ

た。本の種類については、７５％と他の項目に比べ満足度が低い結果となった。 
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⑥ 図書館に関する情報の収集について 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑦  普段の読書環境について（1 ヶ月平均の読書頻度） 

 ０冊 １～３冊 ４～６冊 ７～１０冊 それ以上 

合計 ２５ ２３９ １８０ １０７ ８９ 

１０代 １ ６ ０ １ ３ 

２０代 ３ １４ １０ ３ ２ 

３０代 ３ ２０ 17 7 12 

４０代 5 36 27 12 11 

５０代 ２ ４０ ３２ １８ ９ 

６０代 ５ ５１ ３１ ２４ １７ 

７０代 ２ ５４ ４７ ３０ ３０ 

80 代以上 ４ １４ １５ １０ ３ 

無回答 ０ ４ １ ２ ２ 

 

 

 

 

 

 

 

 

図書館に関する情報の収集について、図書館ホームページや図書館内の掲示（チラ

シ・ポスター）で収集している人が、多かった。特に図書館ホームページから情報を得

る方は、アンケート回答者の半数以上である 363 人であった。 

読書の頻度は、世代に関係なく１ヶ月のうち１～３冊との回答が最も高く、次いで７～１０冊と

の回答が多かった。１～３冊とした回答はすべての世代合計では約40％を占め、１冊も読

まないと回答した割合は４％でした。 



67 
  

⑧ 普段の読書環境（本の入手方法について） 

 図書館や電子図

書館で借りる・閲

覧する 

家にあるものを読

む・家族、友人な

どから借りる 

書店・ネット等で

紙の本を購入す

る 

電子書籍で購入す

る・電子書籍サービ

スに加入している 

合計 ５４１ １８２ ３０８ ８２ 

１０代 ７ ４ ４ ０ 

２０代 ２８ １５ １８ ７ 

３０代 ４８ ３１ ３７ ２１ 

４０代 ７４ ２７ ４３ １５ 

５０代 ９５ ２６ ４５ １８ 

６０代 １１０ ３０ 55 １５ 

７０代 １３８ ３３ 86 ６ 

80 代以上 ３３ １１ １５ ０ 

無回答 ８ ５ ５ ０ 

 

⑨ よく読むジャンルについて 
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よく読むジャンルでは、１位の「小説などの文学作品」が 20％を超え、２位・３位の合計よりも

多い結果となった。 



68 
  

⑩ 多摩市立図書館のサービス認知度 

 よく利用

している 

利用したこ

とがある 

知っているが

利用してい

ない 

知らない 興味がない 

CD・DVD の貸出 ２１ １６９ ３０９ ６３ ４９ 

商用データベース利用 １０ ４８ ２２３ ２４６ ７１ 

レファレンスサービス ９ ７３ ２７６ １９４ 52 

障がい者サービス 3 5 275 239 63 

おはなし会 17 77 337 82 89 

講演や朗読会等の行事 14 72 329 114 74 

 

 

 

 

 

⑪ 多摩市立図書館の非来館サービス認知度 

 よく利用し

ている 

利用したこ

とがある 

知っているが利

用していない 

知らない 興味がない 

HPの閲覧 ３１３ １２７ ８２ 58 18 

HP からの本の検索 387 89 70 44 14 

HP からの本の予約・延長 385 69 88 51 15 

多摩市電子図書館 43 127 239 152 30 

電子雑誌の閲覧 １９ 63 254 220 32 

ﾅｸｿｽ・ﾐｭｰｼﾞｯｸ・ﾗｲﾌﾞﾗﾘｰ 8 13 125 400 45 

多摩市デジタルアーカイブ 9 44 167 330 41 

Web レファレンスサービス 6 18 144 379 40 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ホームページ関連については「よく利用している」「利用したことがある」が７０％を超える結果
となったが、それ以外については「知らない」「興味がない」が３０%以上となった。 
特にナクソス・ミュージックライブラリー、多摩市デジタルアーカイブ、Web レファレンスサービス
については６０%以上が「知らない」「興味がない」結果となったため、今後より効果的な広報を
行っていく必要があると感じる。 
全体を通して「興味がない」については全て１０％以下であったため、サービス内容が伝わる広
報ができれば利用率が上がることがわかった。 

商用データベースやレファレンスサービスの認知度が低く、「知らない」「興味がない」が４０％を
超える結果となった。おはなし会や行事については「知っているが利用していない」が５０％を超
えており、認知しているが参加に至っていない方が多いことがわかった。またおはなし会について
は対象でない年代層が今回は多く回答していることも影響していると考えられる。 
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⑫ 障がい者サービスについての認知度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑬ 障がい者サービスについての認知度（知っていると回答した方知っているサービスの認知度） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

知っている

37%

知らない

63%

障がい者サービスについては知らない方が６０%を超えた。 

特にDAISY再生機器の貸出など、資料ではなく機器の貸出等は認知度が低い結果となった。 

障がい者手帳などを持っていなくても、読書や来館に障がいがあれば誰でも利用できるサービ

スのため、今後は文言の変更も含めて検討する必要がある。 
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⑭ 今後多摩市立図書館に力を入れて取り組んでほしいもの （回答総数：１７７３） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
⑮ 今後、多摩市立図書館に力を入れて取り組んでほしいものや「（仮称）第二次多摩市読書活動振興
計画」策定に向けて、図書館へのご意見・ご希望  
自由記入欄での回答数３０件以上のもの（総回答数：５５５件） 

項目 項目詳細 回答数 

蔵書 蔵書の種類/地域資料/各図書館の蔵書回転/リサイクル/

寄贈 

８１ 

サービス向上 今行っているサービスの向上（貸出・予約冊数増加/延長回

数について/企画展示/ブックポスト など） 

５３ 

スペースの利用 閲覧席改善・増加など ５２ 

ハード（設備） 駐車場/トイレ/館内美化など/暗い・音が響くなど ４１ 

開館日・開館時間  ３８ 

IT・電子化 スマホアプリ/Wi-Fi など ３５ 

講座・イベント  ３２ 

ハード（施設） 地域館存続/徒歩圏内にあって欲しい/バス停について ３０ 

 

 

 

 

 

 

「紙の本を増やす」が１８％で１位となった。子ども向けのサービスについても「子どもへの読書
支援」「子育て世代へのサービス」の合計が１３%となり、関心が高いことが見受けられる。 
同様に「行事・イベントの充実」「読み聞かせ講座」「図書館の使い方講座実施」など、イベント
関係も合計が１２％となった。一方で商用データベースについては(１３)でもあったように認知
度も低く、取り組んでほしい事項としても優先度が低いことがわかった。 
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２－２ 児童、生徒、家庭、市立学校、各機関、おはなし会等ボランティア団体へのア

ンケート結果《概要》 

 

令和７年度の「第二次多摩市読書活動振興計画」の策定に向け、多摩市の子どもたちの読書環境の実態

及び家庭や各施設等での活動状況の現状把握等を行うべく、アンケートを実施した。 

すべてのアンケート結果は、図書館ホームぺージ「「多摩市立図書館アンケート」の集計結果」を参照。 

 

１ アンケートの実施概要 

  (１)実施時期     令和６年２月１日（木）～６月１４日（金） 

                  ＊調査対象別に実施期間が異なる 

  (２)調査対象     ①多摩市立小学校２年生 

                  ②多摩市立小学校５年生 

                  ③多摩市立中学校２年生 

                  ④多摩市内高等学校２年生（市内３校） 

                  ⑤多摩市内及び近隣市の大学に通う大学生（市内３校、近隣１校） 

⑥妊婦面接・両親学級の参加者、３～４か月健診対象乳児の保護者 

                  ⑦１歳６か月児・３歳児健診受診対象乳幼児の保護者                   

                  ⑧多摩市立小学校・中学校に勤務する司書教諭 

                  ⑨多摩市立小学校・中学校に勤務する学校図書館司書 

                  ⑩多摩市内幼稚園・保育園 

                  ⑪多摩市立児童館 

                  ⑫多摩市立学童クラブ 

                  ⑬おはなし会等ボランティア団体 

 

              

  (３)回収方法   ・Logo フォームによるインターネット上の専用フォームでの回答 

                 （アンケート広報用ポスター・チラシに QR コードを掲載） 

                ・アンケート用紙（A３二つ折りサイズ）の回収 

              

  (４)回収枚数     紙 ２２６件・WEB ３，２３６件  計３，４６２件 

                  ①６７９件 ②８６７件 ③８４３件 ④３２４件 ⑤３３９件 ⑥１１８件 ⑦２００件 

⑧１５件 ⑨２３件 ⑩１２件 ⑪６件 ⑫１７件 ⑬１９件 

 

  (５)回収率（紙）    29.2％  
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２ アンケート結果から読み取れる傾向 

② 不読率は、前回調査よりも減少しています。 

②関連） 小学２年生の９０％が、本を読んでもらっ

たり、おはなしを聴いたりすることを「す

き」「どちらかと言えばすきと」回答して

います。 

質問：一か月に本を何冊読みますか？ 

     ➡「０冊」を選択した児童、生徒の割合 

                      H２９年     R６年 

     小学 5年生・・・・・・ ０９％  →  ０８％ 

     中学 2年生・・・・・・ ２６％  →  １３％ 

②関連） 読んでいる冊数は、どの学年も「１～３冊」が多くなっています。 

         小学５年生・・・３８％（a）       高校２年生・・・７９％（b） 

         中学２年生・・・６６％（a）       大学生（参考）・・・８１％（b） 

         （a）質問対象者：全員          （b）質問対象者：読書する方のみ 

③ 特に小中学生について、学校図書館・公立図書館で本を借りる児童・生徒が減少しています。 

質問：あなたはどのように本を手に入れて読みますか？（複数選択可） 

 ➡「学校図書館で借りる」を選択した児童、生徒の割合 

                   H29 年    R６年 

  小学 5年生・・・・・・ ７８％  →  ２７％ 

  中学 2年生・・・・・・ ４２％  →  １７％ 

  高校 2年生・・・・・・ ０８％  →  １７％ 

【小学生・中学生・高校生・大学生（参考）】 

➡「学校以外の図書館（公立図書館で借りる）」を選択した児童、生徒の割合 

H29年    R６年 

小学 5年生・・・・・・ ４４％  →  １４％ 

中学 2年生・・・・・・ ２１％  →  １０％ 

高校 2年生・・・・・・ １０％  →  １３％ 

③関連） どの学年も家にある本や、購入した本を読んでいる割合が多くなっています。 

小学５年生・・・４８％   中学２年生・・・６３％   高校２年生・・・６３％ 

① 高校 2年生以外は、読書が好き・どちらかと言えば好きな児童、生徒が多い傾向にあります。 

質問：読書が好きですか？（マンガ、雑誌は含まない） 

     ➡「好き」「どちらかといえば好き」を選択した児童、生徒の割合 

     小学２年生・・・８９％ 

     小学５年生・・・８０％ 

     中学２年生・・・６９％ 

     高校２年生・・・４１％ 

     大学生（参考）・・・６２％ 

①関連） 平成２９年調査時と比較すると、若干減少にあり、高

校生に至っては大幅な減少となっています。 

  小学２年生・・・△４ポイント 中学２年生・・・△６ポイント 

  小学５年生・・・△４ポイント 高校２年生・・・△２８ポイント 
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④関連） 電子図書館は、あまり知られていない。 

    中学２年生・・・８１％ 

   高校２年生・・・９３％ 

    大学生（参考）・・・５５％ 

⑤関連） 「読まない」を選択した児童、生徒の割合 

H29年   R６年 

小学２年生・・・・・・ ３２％ → ４１％ 

     小学５年生・・・・・・ ２８％ → ２８％ 

中学２年生・・・・・・ ３５％ → ３０％ 

     高校２年生・・・・・・ ４１％ → ４３％ 

⑤ マンガをよく読む児童、生徒の割合は、前回調査と大きな変化はありません。 

⑥ 学年が上がるにつれ、学校図書館の利用率は減少しています。 

また、どの学年も多摩市立図書館の利用が減少しています。 

④ 電子機器で読書をする児童・生徒の大幅な増加傾向はありません。 

質問：あなたは、スマートフォン・タブレットで読書をしますか？ 

     ➡「する」を選択した児童、生徒の割合 

H29年    R6 年 

     小学５年生・・・・・・ １８％  →  ２３％ 

     中学２年生・・・・・・ ２１％  →  ２８％ 

     高校２年生・・・・・・ ２３％  →  ２１％ 

質問：どれくらいマンガを読みますか？ 

     ➡「ほぼ毎日」「１週間に２～３回ぐらい」を 

選択した児童、生徒の割合 

                     H29 年   R6 年 

     小学２年生・・・・・・ ４２％ → ３６％ 

     小学５年生・・・・・・ ４３％ → ４３％ 

中学２年生・・・・・・ ３９％ → ４３％ 

     高校２年生・・・・・・ ３４％ → ３４％ 

⑥関連） 児童、生徒のうち２割程度が、利用

していない理由に、場所を知らない

ことを挙げています。 

また、小学２年生の児童のうち約８

割が、図書館のおはなし会に行った

ことがないと答えています。 

 

質問：授業以外で学校図書館を利用しますか？ 

     ➡「授業以外で学校図書館を利用している」を選択した児童、生徒の割合 

                     H29 年     R６年 

     小学２年生・・・・・・ ６７％  →  ７３％ 

     小学５年生・・・・・・ ４７％  →  ４５％ 

中学２年生・・・・・・ ３３％  →  ３０％ 

     高校２年生（参考）‥・・・・・・・・・２７％ 

質問：多摩市立図書館を利用しますか？ 

     ➡「行かない」「あまり利用しない」「利用したことがない」を選択した児童、生徒の割合 

                    H２９年      R６年 

     小学２年生・・・・・・ ２４％  →  ３９％ 

     小学５年生・・・・・・ ４８％  →  ５６％ 

中学２年生・・・・・・ ７２％  →  ６６％ 

     高校２年生（参考）‥・・・・・・・・・８１％ 

⑥関連） 学校図書館を利用している児童、生

徒のうち２割程度が、本を読む、借り

る、自習をするなどの目的のほかに、

気分転換や友達と過ごす場所「居

場所」として捉え利用しています。 
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③ おはなし会を図書館で定期的に開催していることは、多くの保護者に認知されています。 

②関連） 実際の利用につながらない理由として、静かにしなければならないこと、家の近くに図書館が

ないこと、本が清潔であることが挙げられています。 

④ 多くの保護者が、子どもが本を好きになるために必要なこととして、家庭での習慣づけを挙げてい

ます。 

③関連）  出産後において「知ってい

るが参加したことはない」を

選択した保護者の割合は、

約４４％に上ります。 

① 約９割が、お子さんと本を楽しんでいます。 また楽しみたいと思っています。 

② 出産前には約９割の方がお子さんと一緒に図書館を利用したいと考えていながら、実際に利用し

ている割合は４割程度と半減します。 

①関連） 約半数の保護者が、 

図書館を利用している。 

 

【妊婦面接・両親学級の参加者、健診受診対象乳幼児の保護者】 

質問：子どもと一緒に本を楽しみたいと思いますか？（出産前） 

     ➡「とても思う」「少し思う」を選択した保護者の割合 

     出産を控えている保護者・・・９１％ 

④関連）  家庭での習慣づけと分かってはいるものの、共働き家庭では子どもと一緒に絵本を楽しむ

時間を確保することが難しいという現状があります。幼稚園や保育園、学校や図書館など子

どもたちが育つ、この多摩市全体で、絵本の楽しさや本を読むことの重要性を、機会をとら

え、何度でも伝えていくことが大切になっていきます。 

 

質問：子どもと一緒に本を楽しんでいますか？（出産後） 

     ➡「いつもしている」「ときどきしている」を選択した保護者の割合 

     乳幼児の保護者・・・９２％ 

質問：子どもと一緒に図書館を利用したいですか？（出産前） 

     ➡「とても思う」「少し思う」を選択した保護者の割合 

     出産を控えている保護者・・・８８％ 

質問：子どもと一緒に図書館を利用していますか？（出産後） 

     ➡「よく利用する」「時々利用する」を選択した保護者の割合 

     乳幼児の保護者・・・４０％ 

質問：図書館で開催しているおはなし会を知っていますか？ 

     ➡「よく参加する」「参加したことがある」「知っている 

が参加したことはない」を選択した保護者の割合 

出産前の保護者・・・５０％ 

出産後の保護者・・・７０％ 

質問：子どもが読書を好きになるために必要と考えることは？ 

                        出産前の保護者   出産後の保護者 

家庭での習慣づけ・・・     ５０％            ８４％ 

     身近な大人の働きかけ・・・     ４７％            ５１％ 
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① 多くの学校で読書活動への取組みが活発に行われています。 

② 特別な配慮を必要とする児童・生徒に対する適切な資料や補助器具の認知はされています。 

①関連） 読み聞かせは、司書以外の先生や地域の方、図書ボランティアなど、様々な大人の協力によ

り実施されています。 

 

②関連） 行っていない、もしくは行えない理由の中には、情報共有の難しさもあるようです。 

 

質問： 実施している読書活動推進事業について（複数回答可） 

     朝読書・・・・・・・１８校 

     読み聞かせ・・・１９校 

     ブックトーク・・・１２校 

     ビブリオバトル・・・１３校 

     読書週間・読書旬間期間中の推進活動・・・２１校 など 

【市立小学校・中学校の司書教諭、学校図書館司書】学校数：２６校 

質問： 特別な配慮を必要とする児童・生徒に対する読書支援（複数回答可） 

     読み聞かせ、パネルシアター等を活用しての 

読書意欲の向上を図る・・・11 校 

     適切な図書の選定・・・11校 

     リーディングトラッカーを用意・・・６校 

     行っていない、もしくは行えない・・・５校 など 
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① 各機関で定期的な読み聞かせが実施されています。 

② 各機関で読み聞かせに関する多摩市立図書館の協力を希望しています。 

① 約８割が設立から１０年以上の団体となり、約５割が６～１０名程度で活動しています。 

新規会員の募集を行っていますが、約６割の団体に新規加入者はなく、次世代の人材確保に関する

課題を抱えています。 

② 活動場所の多くは多摩市立図書館となっていますが、約３割が市立小学校や学童クラブ、幼稚園・

などへ出かけ、おはなし会を行っています。 

 

③ 地域等でのイベントへ参加し、おはなし会を行っている団体が約３割、おはなし会以外の活動を行

っている団体も約３割と積極的に活動しています。 

④ 約８割の団体が勉強会を実施したり、外部研修を受講したりするなど、研鑽を重ねています。 

①関連） 子どもたちの滞在時間が短い学童クラブなどで

は、長期休暇期間などの一日育成日に毎日実

施するなど、工夫しながら行われていますが、場

の環境設定が難しく、実施できていない施設も

あります。 

②関連） 情報提供で図書館が協力できること

としては、各機関の約７割が、月齢・年

齢に合った本や紙芝居の紹介を希望

しています。 

【幼稚園・保育園・児童館・学童クラブ】 

質問： 読み聞かせの実施頻度 

     ➡毎日 

     幼稚園・保育園・・・１０園 

     児童館・学童クラブ・・・３か所 

     ➡行事やイベントの時のみ 

幼稚園・保育園・・・１園 

児童館・学童クラブ・・・８か所  など  

質問： 読み聞かせで多摩市立図書館に協力してほしいこと（複数回答可） 

➡大型絵本や紙芝居の充実 

     幼稚園・保育園・・・８園 

     児童館・学童クラブ・・・１４か所 

➡図書館の本やイベントの情報提供 

     幼稚園・保育園・・・７園 

     児童館・学童クラブ・・・１０か所  など 

【おはなし会等ボランティア団体】２２団体 
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２－３ 図書館についての外国人へのアンケート結果《概要》 

  

１ アンケートの実施概要 

（１）対象           多摩市国際交流センター利用者      

（２）実施時期       令和６年９月～10月      

（３）回答者数       40 人        

（４）国別内訳       中国、ベトナム、ミャンマー、スペイン、ウクライナ、ネパールなど 

（５）アンケート実施者 多摩市国際交流センター    

 

２ アンケート結果から読み取れる傾向 

 

 

 

質問：あなたは、本を読みたい時にどうしますか？ （複数回答可）     

➡本屋やネットで買う 26%      

図書館へ行く         26%      

電子図書で読む 43%      

 

 

 

 

        

質問：日本で図書館に行ったことがありますか        

➡ある  80%      

ない  20%      

 

 

 

           

質問：図書館に行ったことが「ない」と答えた方、どうしてですか？ （複数回答可）    

➡自分の国の言葉の本がない      36%  

  ほかの理由                    27%  

  図書館がどこにあるのか知らない  18%   

本を読まない              9%      

図書館が遠い                  9%      

 

 

 

 

 

③  図書館に行ったことがない理由として、最も多かったのは自分の国の言葉の本がない、次いで他

の理由や図書館の場所を知らないでした。 

②関連） 図書館に行ったことがあると回答した方の

６６％が図書館の利用者カードを持ってい

ると回答しています。 

① 関連）多摩市電子図書館を使ったことがあるか

という質問に対して、あると回答した方が１３％

と、少なく、利用を増やすための対応が必要で

す。 

①  回答者の約５０％が本屋やネット、図書館で紙の本を利用している一方で、約 40％の方が電子

図書を利用されています。 

②  回答した方の８０％が図書館に行ったことがあると回答しています。 
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質問：図書館で本やCDを借りたことがありますか       

➡ある  75%      

ない  25%      

 

           

     

質問：貸出期間について        

➡ちょうどいい  60%      

みじかすぎる  30%      

長すぎる  0%      

未回答  10%      

        

 

質問：本は借りないが図書館で本や新聞を読んだことがありますか    

➡ある  55%      

ない  28%      

未回答 18%      

            

        

 

 

質問：どんな本があるとよいですか。        

➡日本語能力検定試験対策、・中国語や英語、・ウクライナ語の本、音声が付いた外国語の本、 ・絵本、・

専門書、 ・やさしい日本語、生物 など        

      

 

 

 

質問：図書館に希望すること        

➡貸出期間を長くしてほしい。        

初めて利用する外国人がよくわかるように、「本を借りる」「本を返す」が、大きく目に入りやすいところに

書いて欲しい      

長い時間開館してほしい  

 

 

 

 

④  図書館で本やＣＤを借りる経験をしている方が回答者には多くみられました。 

④関連） 図書館で借りた本について、図鑑や絵本

などの児童書や日本語学習の本、専門書

と回答した割合が合わせて 76％でした。 

⑤  貸出期間については、ちょうどよいとの回答が多かった、一方で短すぎるとの回答もありました。 

⑥  本を借りるだけでなく、館内で本や新聞を読むなどでも利用されています。 

⑦  どんな本が図書館にあるとよいかとの質問に対して、日本語学習の本や自国の言語の本、音声

付きの外国語の本、絵本、やさしい日本語の本、マンガ、哲学や教育などさまざまな本が求められ

ています。 

⑧  図書館に希望することとして、わかりやすい館内案内表示や貸出期間、開館時間について要望が

ありました。 

⑤関連） 図書館についての要望に貸出期間を長く

してほしいとの意見がありました。延長が

できることを周知していく必要があります。 
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２－４ 各アンケートの質問項目 

１ 一般向け 

【全員回答】 

問１．あなた自身についてお伺いします。  

１．年代 ２．職業 ３．お住まい 

問２．あなたは普段多摩市の図書館を利用していますか？ 

【問２で「多摩市の図書館を利用している」と回答した方へ】 

問３．図書館の情報はどのように手に入れていますか？（複数回答可） 

問４．図書館をどのくらい利用していますか。  

１．頻度 ２・主に利用する時間帯 

問５．もっともよく行く図書館を教えてください。 

問６．問５で選んだ図書館に来る理由はなんですか。（複数回答可） 

問７．問５で答えた図書館のサービスについて、該当番号を選んでください。 

問８．問５「最もよく行く図書館」で答えた図書館の次によく利用している図書館について教えてくだ

さい。 

問９．問８で選んだ図書館を使う理由はなんですか。（複数回答可） 

【問２で「以前利用していたが、利用しなくなった」と回答した方へ】 

問１０．利用しなくなった理由を教えてください。（複数回答可） 

【問２で「利用していない」「多摩市立図書館以外の図書館を利用している」と回答した方へ】 

問１１．多摩市立図書館を利用しない理由を教えてください。（複数回答可） 

【全員回答】 

問１２．普段の読書環境について教えてください。  

１．読書の頻度（1か月平均） ２．本の入手方法（複数回答可） ３．よく読むジャンル（複数回

答可） 

問１３．多摩市立図書館のサービスについて該当番号を選んでください。 

問１４．多摩市立図書館の非来館型サービス（図書館に来なくても利用できるサービス）について、該

当番号を選んでください。 

問１５．多摩市立図書館が行っている障がい者サービスについてお伺いします。  

１．図書館が行っている障がい者サービスについて知っていますか。 

２．障がい者サービスについて、知っているものを選んでください。（複数回答可） 

問１６．今後、多摩市立図書館に力を入れて取り組んでほしいものを教えてください。（複数回答可） 

問１７．これからの(仮称)第二次多摩市読書活動振興計画策定に向けて図書館へのご意見・希望が

ありましたらご記入をお願いします。 

       

２ 児童、生徒、家庭、市立学校、各機関、おはなし会等ボランティア団体向け 

【小学２年生】 

しつもん１  ほんをよむのはすきですか？ これにはマンガ、ざっしはいれません。  

しつもん２  ほんをよんでもらったり、おはなしをきくのがすきですか？  

しつもん３  いえでほんはどれぐらいよみますか？ これにはマンガ、ざっしはいれません。 
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がくどうクラブ、じどうかんなどでもよいです。   

しつもん４  どんなほんがすきですか？ すきなものを３つまでえらんでください。  

しつもん５  どれぐらいマンガをよみますか？  

しつもん６  よむほんをどのようにしてえらんでいますか？いくつでもえらんでください。 

しつもん７  ふだんだれにほんをよんでもらいますか？いくつでもえらんでください。  

しつもん８  がっこうのとしょかんには、なにをしにいきますか？いくつでもえらんでください。 

しつもん９  じゅぎょうやとしょのじかんいがいに、がっこうのとしょかんへいきますか？ 

しつもん１０ どんながっこうとしょかんなら、もっとつかいたくなりますか？ 

いくつでもえらんでください。  

しつもん１１ たましりつとしょかんには、いきますか？  

しつもん１２ いちばんよくいくとしょかんは、どこですか？  

しつもん１３ すんでいるばしょをおしえてください。  

しつもん１４ たましりつとしょかんのおはなしかいに、いったことがありますか？  

しつもん１５ たましりつとしょかんのブックリスト（よんでみよう１ねんせい・２ねんせい、 

なつやすみにこれよんで）をみて、ほんをよみたいとおもいましたか？  

しつもん１６ あてはまるものを、いくつでもえらんでください。 

・いえにほん（まんがやざっし、としょかんからかりたものではない）がある。 

・かぞくとほんのことをはなすことがある。 

・かぞくではないひと（ともだちやがっこうのせんせいなど）と、ほんのことをは

なすことがある。 

・としょかんやほんやさんに、いっしょにいくひとがいる。 

 

【小学５年生】 

質問１  あなたは本を読むことが、好きですか？（これにはマンガ、雑誌は入れません。）  

質問２  あなたはマンガ、雑誌以外でどんな本を読みますか？（３つまで選んでください。 

質問３  あなたは一ケ月にどれくらい本を読みますか？（これにはマンガ、雑誌は入れません。） 

質問４  質問３で「０冊」と答えた方へ。その理由はなんですか？  

質問５  質問４で「読みたいと思うが読めないから。」と答えた方へ。その理由は何ですか？ 

（１つだけ選んでください。）  

質問６  質問４で「読みたいと思わないから。」と答えた方へ。その理由は何ですか？ 

（１つだけ選んでください。）  

質問７  質問３で２～５を選んだ方へ。あなたは、本をどのようにして選んでいますか？ 

（いくつでも選んでください。）  

質問８  質問３で２～５を選んだ方へ。あなたは本はどのようにして手に入れて読みますか？ 

（いくつでも選んでください。）  

質問９  あなたはスマートフォン、タブレットで読書をしますか？  

質問１０ あなた自身にあてはまるものを選んでください。（いくつでも選んでください。） 

・家に本がある。（マンガや雑誌、図書館から借りたものではない） 

・家族と本について話すことがある。 

・家族以外（友達や学校の先生など）と本について話すことがある。 
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・図書館や本屋さんにいっしょに行く人がいる。 

質問１１ あなたはどれくらいマンガを読みますか？  

質問１２ あなたのクラスでは読書の時間（朝の読書など）がありますか？  

質問１３ 質問１２で「ある。」と答えた方へ。読書の時間（朝の読書など）によって何か変わっ

たことや感じたことがありますか？（一番あてはまるものを１つだけ選んでください。） 

質問１４ 学校図書館で何をしますか？いくつでも選んでください。  

質問１５ あなたは授業時間以外で（例えば休み時間・放課後）に学校図書館を利用していますか？ 

質問１６ 質問１５で「利用している。」と答えた方へ。どのくらい利用していますか？  

質問１７ 質問１５で「利用していない。」と答えた方へ。学校図書館を利用していない理由は何

ですか？ 

質問１８ どんな学校図書館なら、もっと利用したくなりますか？いくつでも選んでください。 

質問１９ 多摩市には多摩市立図書館が７館あります。あなたは多摩市立図書館には行きますか？ 

質問２０ 質問 19 で「１～３」に回答した方へ。どのくらい利用していますか？  

質問２１ 質問１９で「１～３」に回答した方へ。一番よく行く図書館はどこですか？  

質問２２ 質問１９で「１～３」に回答した方へ。住んでいる場所を教えてください。  

質問２３ 質問１９で「行ったことがない。」と答えた方へ。多摩市立図書館を利用していない理

由を教えてください。（いくつでも選んでください。）  

質問２４ 学校図書館や多摩市立図書館に行って、楽しかったことやうれしかったこと、困ったこ

とはありますか？ 

 

【中学２年生】 

質問１  あなたは本を読むことが、好きですか？（マンガ、雑誌以外）  

質問２  あなたはマンガ、雑誌以外でどんな本を読みますか？（複数回答可）  

質問３  あなたは１ケ月にどれくらい本を読みますか？（マンガ・雑誌以外）  

質問４  質問３で「０冊」と答えた方へ。その理由はなんですか？  

質問５ 質問４で「読みたいと思うが読めないから。」と答えた方へ。その理由は何ですか？（１

つだけ選んでください）  

質問６ 質問４で「読みたいと思わないから。」と答えた方へ。その理由は何ですか？（１つだ

け選んでください）  

質問７ 質問３で２～５を選んだ方へ。あなたは、本をどのようにして選んでいますか？（複数

選択可） 

質問８ 質問３で２～５を選んだ方へ。本はどのようにして手に入れて読みますか？（複数選択

可） 

質問９  あなたはスマートフォン、タブレットで読書をしますか？  

質問１０ あなたは多摩市電子図書館を知っていますか？  

質問１１ あなた自身にあてはまるものを選んでください。（複数選択可）  

・家に本がある。（マンガや雑誌、図書館から借りたものではない） 

・家族と本を話題にすることがある。 

・家族以外と本を話題にすることがある。 

・図書館や本屋にいっしょに行く相手がいる。 
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質問１２ あなたはどれくらいマンガを読みますか？  

質問１３ あなたのクラスでは読書の時間（朝の読書など）がありますか？  

質問１４ 質問１３で「ある。」と答えた方へ。読書の時間（朝の読書など）によって何か変わっ

たことや感じたことがありますか？（一番あてはまるものを１つだけ選んでください 

質問１５ あなたは授業時間以外で（例えば休み時間・放課後）に学校図書館を利用していますか？ 

質問１６ 質問１５で「利用している」と答えた方へ。学校図書館で何をしますか？（複数選択可） 

質問１７ 質問１５で「利用している。」と答えた方へ。どのくらい利用していますか？  

質問１８ 質問１５で「利用していない。」と答えた方へ。学校図書館を利用していない理由は何

ですか？（複数選択可）  

質問１９ どんな学校図書館なら、もっと利用したくなりますか？（複数選択可）  

質問２０ 多摩市には多摩市立図書館が 7 館あります。あなたは多摩市立図書館を利用しますか？ 

質問２１ 質問 20 で 1～3 を選んだ方へ。どのくらい利用していますか？  

質問２２ 質問２０で１～３を選んだ方へ。一番よく行く図書館はどこですか？  

質問２３ 質問２０で１～３を選んだ方へ。住んでいる場所を教えてください。  

質問２４ 質問２０で「利用したことがない。」と答えた方へ。多摩市立図書館を利用しない理由

を教えてください。（複数選択可）  

質問２５ 多摩市立図書館には、ティーンズ（10 代の若者）向けの本のコーナーがあることを知

っていますか？ 

質問２６ あなたが行ってみたい多摩市立図書館はどんな図書館ですか？  

 

【高校２年生】 

質問１ ≪全員回答≫ あなたは読書をしますか。（マンガを除く）  

質問２ ≪１「はい」の場合回答≫ １ヶ月に平均何冊の本を読みますか。  

質問３ ≪１「はい」の場合回答≫ あなたはマンガ、雑誌以外でどんな本を読みますか？（複数

回答可） 

質問４ ≪１「いいえ」の場合回答≫ 理由は何ですか？ 

質問５ ≪４「読みたいと思うが読めないから」の場合回答≫ 理由は何ですか？（複数回答可） 

質問６ ≪４「読みたいと思わないから」の場合回答≫ 理由は何ですか？（複数回答可）  

質問７ ≪１「はい」の場合回答≫ あなたは、本をどのようにして選んでいますか？（複数回答

可） 

質問８ ≪１「はい」の場合回答≫ 本はどのようにして手に入れますか？（複数回答可）  

質問９ ≪全員回答≫ スマートフォン、タブレットで読書をしますか？  

質問１０≪全員回答≫ どれくらいマンガを読みますか？  

質問１１≪全員回答≫ 授業時間以外で（例えば休み時間・放課後）に学校図書館（図書室）を利

用していますか？ 

質問１２≪１１「はい」の場合回答≫ 何を目的に学校図書館（図書室）に行きますか？（複数回

答可） 

質問１３≪１１「はい」の場合回答≫ どのくらい利用していますか？  

質問１４≪１１「いいえ」の場合回答≫ 利用しない理由は何ですか？（複数回答可）  
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質問１５≪全員回答≫ どんな学校図書館（図書室）なら、もっと利用したくなりますか？（複数

回答可） 

質問１６≪全員回答≫ 多摩市には多摩市立図書館が７館あります。多摩市立図書館を利用します

か？ 

質問１７≪１６「よく利用する」「時々利用する」「あまり利用しない」の場合回答≫  

一番よくいく多摩市立図書館を選んでください。 

質問１８≪１６「よく利用する」「時々利用する」「あまり利用しない」の場合回答≫  

その図書館を使う理由を選んでください。（複数回答可）  

質問１９≪１６「利用しない・利用したことがない」の場合回答≫  

理由を選んでください。（複数回答可） 

質問２０≪全員回答≫ あなたは多摩市電子図書館を知っていますか？ 

質問２１≪全員回答≫ 多摩市立図書館には、ティーンズ（10 代の若者）向けの本のコーナーがあ

ることを知っていますか？  

質問２２≪全員回答≫ あなたにあてはまるものを選んでください。（複数選択可）  

・家に本がある。（マンガや雑誌、図書館から借りたものではない） 

・家族と本を話題にすることがある。 

・家族以外と本を話題にすることがある。 

・図書館や本屋に一緒に行く人がいる。 

質問２３≪全員回答≫ 多摩市立図書館がどのようになると、高校生が行きたいところになると思

いますか？  

 

【大学生】 

質問１ ≪全員回答≫ 所属大学を入力してください。  

質問２ ≪全員回答≫ 当てはまるものを選んでください。  

質問３ ≪全員回答≫ あなたは趣味としての読書をしますか。（マンガを除く）  

質問４ ≪３「はい」の場合回答≫ １ヶ月に平均何冊の本を読みますか。  

質問５ ≪全員回答≫ 大学のガイダンスや、授業の一環で大学図書館の利用方法の説明を受けま

したか。 

質問６ ≪全員回答≫ 大学図書館を使っていますか。（建物に行かなくとも、図書館が提供して

いるオンラインサービスや情報ツールを使っていれば「はい」を選択してください） 

質問７ ≪６「はい」の場合回答≫ 大学図書館でよく利用するサービスを選んでください。（複

数回答可） 

質問８ ≪６「はい」の場合回答≫ 大学図書館でよく使う資料と、何の目的でそれを使用してい

るか選択してください。（複数回答可）  

質問９ ≪６「はい」の場合回答≫ 大学図書館でよく使うデータベースを選んでください。（複

数回答可） 

質問１０≪６「いいえ」の場合回答≫ 大学図書館を使わない理由を選んでください。（複数回答

可） 

質問１１≪全員回答≫ 多摩市立図書館を使っていますか。  

質問１２≪１１「はい」の場合回答≫ もっともよく使う多摩市立図書館を選んでください。  



84 
  

質問１３≪１１「はい」の場合回答≫ その図書館を使う理由を選んでください。（複数回答可） 

質問１４≪１１「はい」の場合回答≫ 多摩市立図書館でよく利用するサービスを選んでください。

（複数回答可） 

質問１５≪１１「はい」の場合回答≫ 多摩市立図書館でよく使う資料と、何の目的でそれを使用

しているか選択してください。（複数回答可）  

質問１６≪全員回答≫ 多摩市電子図書館を知っていますか。  

質問１７≪１６「知っていて使っている」の場合回答≫ 多摩市電子図書館でよく使う資料と、何

の目的でそれを使用しているか選択してください。（複数回答可）  

質問１８≪全員回答≫ 多摩市立図書館でもデータベースが利用できることは知っていますか。 

質問１９≪１８「知っていて使っている」の場合回答≫ 多摩市立図書館でよく使うデータベース

は何か（複数回答可）  

質問２０≪１１「はい」かつ１８「知っているが使っていない」「知らなかったが使ってみたい」

「知らなかったし使うつもりもない」の場合回答≫  

多摩市立図書館のデータベースを使わない理由を選んでください。（複数回答可）  

質問２１≪１１「多摩市ではない公共図書館を使っている」または「どの公共図書館も使っていな

い」の場合回答≫ 多摩市立図書館を使わない理由を選んでください。（複数回答可） 

質問２２≪６「いいえ」かつ１１「どの公共図書館も使っていない」の場合回答≫  

学術研究目的の情報収集をどのように行っているか選んでください。（複数回答可） 

質問２３≪全員回答≫ 多摩市立図書館へのご意見があれば入力してください。  

 

【妊婦面接・両親学級・３～４か月児健康診査対象乳児の保護者】 

質問１  年代とお住まい 

質問２  あなたは普段多摩市の図書館を利用していますか？ 

質問３  2 で「利用している」と回答した方へお聞きします。 

     ・最もよく行く図書館を教えてください。（１つのみ） 

     ・図書館に来る目的はなんですか？（複数回答可） 

質問４  あてはまるものを選んでください（複数回答可） 

     ・家に本がある（マンガや雑誌、図書館から借りたものではない） 

     ・本を話題にする相手がいる  

・図書館や本屋に一緒に行く相手がいる 

質問５  今後お子さんと一緒に図書館を利用したいと思いますか？ 

質問６  ５で「あまり思わない」「全く思わない」と回答した方へお聞きします。どうしたら図

書館を利用したくなると思いますか？(複数回答可) 

質問７  今後お子さんと一緒に本を楽しみたいと思いますか？ 

質問８  ７で「全く思わない」と答えた方へお聞きします。その理由はなんですか？（複数回答

可） 

質問９  子どもが読書を好きになるために、何が必要だと思いますか？（複数回答可） 

質問１０ 図書館で開催しているおはなし会についてあてはまるものを選んでください。 

質問１１ 図書館の子どもの本のコーナーを知っていますか？ 

質問１２ 子どもの読書環境の向上のために、図書館への要望がありましたらお書きください。 
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【１歳６か月児・３歳児健康診査受診対象乳幼児の保護者】 

質問１  年代とお住まい 

質問２  あなたは普段多摩市の図書館を利用していますか？ 

質問３  2 で「利用している」と回答した方へお聞きします。 

     ・最もよく行く図書館を教えてください。（１つのみ） 

     ・図書館に来る目的はなんですか？（複数回答可） 

質問４  あてはまるものを選んでください（複数回答可） 

     ・家に本がある（マンガや雑誌、図書館から借りたものではない） 

     ・本を話題にする相手がいる  

・図書館や本屋に一緒に行く相手がいる 

質問５  お子さんは本と接することが好きですか？ 

質問６  お子さんと一緒に図書館を利用しますか？ 

質問７  どうしたら図書館を利用したくなると思いますか？(複数回答可) 

質問８  お子さんと一緒に本を楽しんでいますか？ 

質問９  ８で「全くしない」と答えた方へお聞きします。その理由なんですか？（複数回答可） 

質問１０ 子ども向けの本の情報はどこから得ますか？（複数回答可） 

 

【多摩市立小学校・中学校に勤務する司書教諭】 

質問１ 学級・学校で作成する発行物で、読書について取り上げることがありますか？ （複数

回答可） 

質問２  司書教諭として、家庭への読書の啓発に向けた発信をしていますか？ （複数回答可） 

質問３ 司書教諭主導で児童・生徒による異年齢の子どもたちにむけた読み聞かせなどを行って

いますか？（複数回答可）  

質問４  授業で新聞を使うことがありますか？  

質問５  ≪質問４で「ある」と答えた場合回答≫ 具体的な活用事例を教えてください。  

質問６  ≪質問４で「ない」と答えた場合回答≫ 差し支えなければ理由を教えてください。 

質問７  ≪質問４で「使いたいができない」と答えた場合回答≫ 差し支えなければ理由を教え

てください。 

質問８ 特別な配慮を必要とする（読書にバリアがある）児童・生徒に対応した資料や補助器具

があることをご存じですか？存在を知っている資料をお選びください。（複数回答可） 

質問９  司書教諭として感じる、学校図書館における蔵書構成の課題は何ですか？（複数回答可） 

質問１０ 一人一台端末が導入されたことにより、調べものの取り組み方に変化はありましたか？ 

質問１１ 多摩市電子図書館を授業で使えることを知っていますか？  

質問１２ 多摩市立図書館が学校からの依頼で資料確保～貸出資料配送・返却本回送までおこなう

「調べ学習」をご存じですか？ 

質問１３ 多摩市立図書館が発行している児童・生徒向け発行物（ブックリスト、利用案内、おは

なし会のチラシ等）についての要望や学校等で活用するにあたってお気づきの点をお書

きください。 
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質問１４ 多摩市立図書館ホームページにある「こどものページ」を児童・生徒をはじめ保護者、

教職員の方にも利用していただけるために、改善事項として挙げられる事項をご記入く

ださい。 

質問１５ 特別な配慮を必要とする児童・生徒に対しての読書支援について、多摩市立図書館に期

待・希望することがあればご記入ください。  

質問１６ その他、多摩市立図書館に要望することはありますか？(蔵書、児童・生徒向けサービ

ス、学校・他機関等の連携等、どのようなことでも結構です。）  

質問１７ 「（仮称）第二次多摩市読書活動振興計画」の策定に対してのご意見があればご記入く

ださい。  

 

【多摩市立小学校・中学校に勤務する学校図書館司書】 

質問１  貴校で読書活動を推進する事業を実施していますか？（複数回答可）  

質問２  質問１の頻度はどれぐらいですか？  

質問３ 貴学校図書館では、ボランティア活動の受け入れを行っていますか？受け入れている場

合、どのような活動の内容ですか？地域ボランティアですか？学校 PTA サークルです

か？（複数回答可） 

質問４ 質問３で「受け入れをしていない。」と答えた方へ。今後、ボランティアの受け入れを

希望しますか？ 

質問５  学校図書館として、次のものを発行・実行していますか？（複数回答可）  

質問６  学校図書館として、家庭への読書の啓発に向けた発信をしていますか？（複数回答可） 

質問７ 学校図書館主導で、児童・生徒による異年齢の子どもたちにむけた読み聞かせなどを行

っていますか？（複数回答可）  

質問８  学校図書館に新聞を所蔵していますか？（複数回答可）  

質問９  新聞について、児童・生徒の閲覧以外に活用事例があれば具体的にご記入ください。 

質問１０ 学校図書館として、特別な配慮を必要とする児童・生徒に対しての読書支援としてどの

ような活動を行っていますか？（複数回答可）  

質問１１ 児童・生徒の図書委員会ではどのような活動をしていますか？（複数回答可） 

質問１２ 児童・生徒の図書委員会で課題があれば具体的にご記入ください。 

質問１３ 学校図書館利用のためのオリエンテーションを実施していますか？している場合の対

象と頻度を教えてください。"  

質問１４ 学校図書館はいつ開けていますか？（複数回答可）  

質問１５ 開館時間は次のどれですか？（授業時間を除く）  

質問１６ 学校図書館における蔵書構成で工夫している点は何ですか？（複数回答可）  

質問１７ 学校図書館における蔵書構成の課題は何ですか？（複数回答可）  

質問１８ 棚つくり、展示等で工夫されていることはありますか？（具体的に）  

質問１９ 司書教諭、学校図書館司書、担任でどのようなことを協力して行っていますか？  

質問２０ 学校図書館として、一人一台端末と校内インターネット環境を活用した事例はあります

か？ 

質問２１ 一人一台端末が導入されたことにより、学校図書館の利用に変化はありましたか？ 

質問２２ 多摩市電子図書館を授業で使えることを知っていますか？  



87 
  

質問２３ 学校図書館として、児童・生徒の居場所づくりに関する取り組みをしていますか？（複

数回答可） 

質問２４ 多摩市立図書館が発行している児童・生徒向け発行物（ブックリスト、利用案内、おは

なし会のチラシ等）についての要望や学校等で活用するにあたってお気づきの点をお書

きください。 

質問２５ 多摩市立図書館ホームページにある「こどものページ」を児童・生徒をはじめ保護者、

教職員の方にも利用していただけるために、改善事項として挙げられる事項をご記入く

ださい。 

質問２６ 特別な配慮を必要とする児童・生徒に対しての読書支援について、多摩市立図書館に期

待・希望することがあればご記入ください。  

質問２７ その他、多摩市立図書館に要望することはありますか？(蔵書、児童・生徒向けサービ

ス、学校・他機関等の連携等、どのようなことでも結構です。）  

質問２８ 「（仮称）第二次多摩市読書活動振興計画」の策定に対してのご意見があればご記入く

ださい。 

 

【多摩市内幼稚園・保育園】 

質問１   施設名をご記入ください。（正式な施設名をご記入ください。） 

質問２   回答のご担当者について、職名と氏名をご記入ください。 

質問３   貴施設ではどの程度の頻度で読み聞かせを行っていますか？ 

質問４   読み聞かせについて、多摩市立図書館に協力してもらいたいことなどがありますか？（複数回答

可） 

質問５   絵本、紙芝居、児童書等の選定で困っていることなどはありますか？（複数回答可） 

質問６   絵本、紙芝居等の情報提供で図書館がご協力できることがありますか？（複数回答可） 

質問７   多摩市立図書館の団体貸出を利用していますか？ 

質問８   多摩市立図書館の団体貸出へのご要望をお伺いします。（複数回答可） 

質問９   多摩市立図書館のセット貸出を利用していますか？ 

        ※セット貸出とは、図書館の職員が選んだ図書のセットを貸出するサービスです。図書館が、配送

委託により各施設に配送します。ご来館の必要はございません。 

質問１０  多摩市立図書館のセット貸出へのご要望をお伺いします。（複数回答可） 

質問１１  家庭への読書の啓発に向けた発信をしていますか？（複数回答可） 

質問１２  家庭への読書の啓発で図書館がご協力できることがありますか？ 

質問１３  多摩市立図書館（各館）で開催しているおはなし会について、ご意見、ご要望はありますか？（複

数回答可） 

質問１４  その他、子どもの読書活動推進に向けて、各施設と多摩市立図書館が連携していける事項があ

ればご記入ください。 

質問１５  「（仮称）第二次多摩市読書活動振興計画」の策定について、多摩市立図書館へのご意見、ご

要望等をご記入ください。 

質問１６  その他、多摩市立図書館に対してお気づきの点、ご意見等があれば、ご記入ください。 

 

【多摩市立児童館】 
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質問１    施設名をご記入ください。（正式な施設名をご記入ください。） 

質問２    回答のご担当者について、職名と氏名をご記入ください。 

質問３    貴施設ではどの程度の頻度で読み聞かせを行っていますか？ 

質問４    読み聞かせについて、多摩市立図書館に協力してもらいたいことなどがありますか？（複数回答

可） 

質問５    絵本、紙芝居、児童書等の選定で困っていることなどはありますか？（複数回答可） 

質問６    絵本、紙芝居等の情報提供で図書館がご協力できることがありますか？（複数回答可） 

質問７    多摩市立図書館の団体貸出を利用していますか？ 

質問８    多摩市立図書館の団体貸出へのご要望をお伺いします。（複数回答可） 

質問９    多摩市立図書館のセット貸出を利用していますか？ 

         ※セット貸出とは、図書館の職員が選んだ図書のセットを貸出するサービスです。 

           図書館が、配送委託により各施設に配送します。ご来館の必要はございません。 

質問１０  多摩市立図書館のセット貸出へのご要望をお伺いします。（複数回答可） 

質問１１  家庭への読書の啓発に向けた発信をしていますか？（複数回答可） 

質問１２  家庭への読書の啓発で図書館がご協力できることがありますか？ 

質問１３  多摩市立図書館（各館）で開催しているおはなし会について、ご意見、ご要望はありますか？（複

数回答可） 

質問１４  その他、子どもの読書活動推進に向けて、各施設と多摩市立図書館が連携していける事項があ

ればご記入ください。 

質問１５  「（仮称）第二次多摩市読書活動振興計画」の策定について、多摩市立図書館へのご意見、ご

要望等をご記入ください。 

質問１６  その他、多摩市立図書館に対してお気づきの点、ご意見等があれば、ご記入ください。 

 

【学童クラブ】 

質問１   施設名をご記入ください。（正式な施設名をご記入ください。） 

質問２   回答のご担当者について、職名と氏名をご記入ください。 

質問３   貴施設ではどの程度の頻度で読み聞かせを行っていますか？ 

質問４   読み聞かせについて、多摩市立図書館に協力してもらいたいことなどがありますか？（複数回答

可） 

質問５   絵本、紙芝居、児童書等の選定で困っていることなどはありますか？（複数回答可） 

質問６   絵本、紙芝居等の情報提供で図書館がご協力できることがありますか？（複数回答可） 

質問７   多摩市立図書館の団体貸出を利用していますか？ 

質問８   多摩市立図書館の団体貸出へのご要望をお伺いします。（複数回答可） 

質問９   多摩市立図書館のセット貸出を利用していますか？ 

        ※セット貸出とは、図書館の職員が選んだ図書のセットを貸出するサービスです。 

          図書館が、配送委託により各施設に配送します。ご来館の必要はございません。 

質問１０  多摩市立図書館のセット貸出へのご要望をお伺いします。（複数回答可） 

質問１１  家庭への読書の啓発に向けた発信をしていますか？（複数回答可） 

質問１２  家庭への読書の啓発で図書館がご協力できることがありますか？ 
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質問１３  多摩市立図書館（各館）で開催しているおはなし会について、ご意見、ご要望はありますか？（複

数回答可） 

質問１４  その他、子どもの読書活動推進に向けて、各施設と多摩市立図書館が連携していける事項があ

ればご記入ください。 

質問１５  「（仮称）第二次多摩市読書活動振興計画」の策定について、多摩市立図書館へのご意見、ご

要望等をご記入ください。 

質問１６  その他、多摩市立図書館に対してお気づきの点、ご意見等があれば、ご記入ください。 

 

【おはなし会等ボランティア団体】 

質問１   団体名、設立年・月、活動拠点、会員数をご記入願います。 

質問２   おはなし会をどこで開催していますか？（複数回答可） 

質問３   ２で「多摩市立小学校」「多摩市立中学校」と答えた方にお聞きします。おはなし会の実施時間を

教えてください。 

質問４   おはなし会の中で行うものは、どのようなものですか？（複数回答可） 

質問５   地域等のイベントに参加しておはなし会等を行っていますか？ 

質問６   おはなし会以外の活動（講座やイベント開催等）を行っていますか？ 

質問７   貴団体で、新規会員の受け入れを行っていますか？ 

質問８   貴団体では会員の技術力向上のための勉強会をしていますか？ 

質問９   「第三次多摩市子どもの読書活動推進計画」の期間中（平成２９年～令和５年）で、貴団体にお

いて以前よりも充実した活動や事柄がありましたらご記入ください。 

質問１０  多摩市ではこれから「（仮称）第二次多摩市読書活動振興計画」を策定します。策定する上で、

多摩市における子どもの読書環境の向上、読書活動の支援等の施策について、団体からのご意

見、ご要望等をご記入ください。（計画での「子ども」とはおおむね0歳から１８歳を対象としてい

ます） 

 

【地域文庫】 

質問１   団体名、設立年・月、活動拠点、会員数をご記入願います。 

質問２   貴文庫の活動頻度を教えてください。（月〇回、週〇回等） 

質問３   貴文庫に来る主な子どもの年齢層を教えてください。（複数回答可） 

質問４   子ども向けの活動内容を教えてください。（複数回答可） 

質問５   多摩市ではこれから「（仮称）第二次多摩市読書活動振興計画」を策定します。策定する上で、

多摩市における子どもの読書環境の向上、読書活動の支援等の施策について、団体からのご意

見、ご要望等をご記入ください。（計画での「子ども」とはおおむね 0歳から１８歳を対象としてい

ます） 

質問６   差し支えなければ、代表者様のご連絡先をご記入ください。今後ご連絡を差し上げる場合がござ

います。 
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３ 外国人向け 

 

１．あなたは、本を読みたい時にどうしますか？ （複数回答可） 

２．日本で図書館に行ったことがありますか   

３．図書館に行ったことが「ない」と答えた方、どうしてですか？ （複数回答可）  

４．図書館に行ったことが「ある」と答えた方へ   

  多摩市の図書館で使うカード(利用者カード)を持っていますか   

５．図書館で本やCDを借りたことがありますか   

６．５で「あると答えた方」どんな本を借りたり、読んだりしましたか？ （複数回答可）  

７．借りた本のタイトルを覚えている方は書いてください   

８．貸出期間について   

９．本は借りないが図書館で本や新聞を読んだことがありますか   

１０．多摩市の電子図書館を使ったことがありますか   

１１．どんな本があるとよいですか。   

1２．図書館に希望すること   


